



特朗普支持者冲击国会大厦致4死多伤，参众两院联席会议一度被迫中断

# 207年来首次！ 美国国会大厦被“攻陷”

示威者冲进国会大厦，议员举着双手分批疏散

美国东部时间7日凌晨，历时近15个小时的美国国会联席会议在经历示威者暴力冲击国会大厦的波折后结束。会议确认，拜登当选下一任美国总统。

按照既定程序，1月6日是美国国会参众两院举行联席会议认证美国大选结果的日子。当天，美国国会遭遇示威者冲击，迄今为止已造成四死多伤。这些拒绝接受总统选举结果的示威者越过警戒线，翻越国会大厦围墙，打碎窗户，与警察混战。

这成为美国政治史上的罕见一幕。美国国会大厦上一次被攻破还要追溯到1814年，当时美国正与英国交战，英军冲入美国国会大厦并放火焚烧这一建筑。

相关视频画面迅速传播到全球，让世界再次目睹美国政治乱象。美媒称，这是美国现代史上权力移交第一次“在华盛顿权力走廊内演变成一场实体对抗”，“暴力、混乱和破坏，动摇了美国民主的核心”，美国“政治体系可能已经受到永久损害”。

当地时间1月6日，美国首都华盛顿发生大规模示威活动，主要目标就是象征美国最高立法权力的国会大厦。

通往国会大厦的主干道和附近地区已实施车辆禁行，新华社记者带着采访设备骑自行车到现场，一路上不断看到示威者。

数以万计的示威者围堵在国会大厦附近，有人挥舞着美国国旗或自制旗帜，有人高喊口号。不少人装扮“扮眼”，还有人脸涂沫着颜料。

部分示威者冲破围栏，冲进国会大厦，试图阻挠会议进程。有人手持棍棒，砸碎玻璃窗爬进国会大厦，也有人沿

着外墙爬上大厦顶楼。

冲进大厦后，一些示威者与持枪的安保人员对峙。警方在众议院大厅发现数枚自制的简易爆炸装置，所幸未被引爆。

示威者冲入国会大厦后，部分议员和其他国会工作人员一度蜷缩在大厅座椅下，很多人面露惊恐，有

人用手机拍照。此后，在警方护送下，他们举着双手分批疏散。由于警方使用催泪瓦斯对抗议者，议员们在撤离时戴上了面罩。

多名抗议者直接坐上参议院主席座位，频频自拍。一名抗议者还在议员办公桌上留下一张写有“我们不会罢休”的字条。

警察开枪打死一人，另有三名示威者殒命

一名24岁男子在试图攀爬国会大厦高墙时坠落，送院治疗，目前情况依旧危重。

华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长罗伯特·康蒂当晚举行新闻发布会说，1名死者是暴力冲击中遭国会警察开枪射击的女性，另有1名女性和2名男性在紧

急救治过程中死亡。此外，至少14名警察受伤，52名示威者被逮捕。

华盛顿市长缪里尔·鲍泽宣布，由于部分示威者可能将暴力示威持续至20日当选总统拜登就职，华盛顿公共紧急状态将延长15天。此前华盛顿已

宣布于当地时间6日18时至7日6时实施宵禁。邻近的弗吉尼亚州也宣布进入紧急状态，在部分地区实施宵禁。

当地时间6日20时，国会两院联席会议得以复会，但国会大厦附近仍聚集大批示威者。

示威行动期间，特朗普被推特“禁言”

这些示威者都是在现任总统唐纳德·特朗普的号召下从各州赶往华盛顿的。

6日，支持特朗普的示威者在白宫外举行“拯救美国”集会。特朗普在集会上讲话，拒绝承认败选，宣称选举“被偷窃”，“被操纵”，自己将“永不放弃、永不认输”，并痛斥不支持他的“软弱的共和党人太多了”，敦促示威者游行到国会大厦。随后，数百名示威者冲入国会大厦，与警察发生激烈肢体冲突。

面对混乱局面，当选总统拜登发表电视讲话，呼吁特朗普捍卫宪法，站出来“结束其支持者对国会的包围”。特朗普在社交媒体发布简短视频，重申“选举被偷窃”的说法，同时呼吁示威者“回家”。

美国社交媒体平台推特和脸书6日宣布暂时封禁特朗普的账户，理由是他的帖文缺乏事实根据并可能产生“暴力风险”。特朗普曾推特禁言12小时，遭脸书禁言24小时，封禁

在继续”，平台要求特朗普删除三条推文，否则将继续禁言。

脸书及旗下社交媒体平台照片墙宣布封禁特朗普账户24小时，视频共享网站优优6日删除一条特朗普的类似视频，暂时没有对特朗普账户采取其他限制举措。

脸书副总裁盖伊·罗森说，特朗普的视频“助长而不是减少眼下的暴力风险”，平台删除视频是“恰当紧急举措”的一部分。

政治乱象由来已久，拜登面临严峻挑战

其实，不止特朗普对大选结果不满意，很多共和党籍议员也支持特朗普推翻现在的结果。

根据公开声明，占众议院共和党人约三分之二的至少140名共和党籍众议员和占参议院共和党人近四分之一的至少12名共和党籍参议员，支持特朗普试图推翻总统选举结果的努

力，人数之多超乎美国朝野许多人士意料。

此前，由于缺乏证据支持，特朗普及其支持者发起的约60起选举诉讼都被驳回或撤销。为何仍有如此多共和党支持特朗普推翻选举结果的努力？

不少分析人士认为，这在相当程度上与近年来美国两党政治的极化环境存在密切关联。党争越来越白

热化，社交媒体“回音壁”效应越来越强，使得“信息茧房”不断被加固。再加上许多政客为了自身利益而不顾事实真相，媒体报道又往往一边倒，导致美国社会互信持续削弱。

6日国会对选举结果的认证本该为这次总统选举画上句号，却料不得为美国分裂的又一个波峰。针对国会遭冲击一事，

拜登在电视讲话中呼吁“重建一种解决问题、守望相助、而不是煽动仇恨和混乱的政治”。但这一事件恰恰凸显了拜登登上台后将面临的严峻现实：美国不仅受到新冠疫情和经济衰退的严重冲击，还将在政治和社会层面继续撕裂。正如美国作家本·希恩说：国会遭冲击事件表明，美国有大量“重建工作”要做。



一名身着美国国旗元素服饰的支持者参加示威游行 新华社发



警察在众议院外逮捕抗议者 人民视觉供图



示威者在美国华盛顿国会大厦内与警察对峙 新华社发



抗议者试图强行进入国会大厦，警察扔催泪瓦斯赶走抗议者 人民视觉供图

各国  
反应

## 美国政治乱局震惊国际社会

美国国会遭暴力冲击事件立即引发国际社会关注。多国政要及国际组织领导人纷纷表态，认为暴力行径令人不安和震惊，呼吁美国实现政权和平有序交接。



德国总理默克尔：  
现场的照片令人愤怒和难过，特朗普总统难辞其咎



英国首相约翰逊：  
在美国国会发生的事情太可耻了，现在至关重要的是美国政府和平有序地移交权力



联合国秘书长古特雷斯：  
发生在华盛顿国会山的骚乱让人哀伤。在当前形势下，政治领导人应当让支持者意识到避免使用暴力以及尊重法治的重要性



欧洲理事会主席米歇尔：  
目睹今晚华盛顿的场景令人震惊，相信美国能够实现和平的权力转移



加拿大总理特鲁多：  
加拿大人对在华盛顿发生的暴力行为深感不安和悲伤

## 美国国会正式确认 拜登当选总统



美国副总统彭斯(中)和国会众议院议长佩洛西(右)出席国会联席会议 新华社发

美国东部时间7日凌晨，美国国会联席会议确认，拜登赢得306张选举人票，当选下一任美国总统。

6日下午，国会参众两院依照宪法规定召开联席会议，统计并认证2020年总统选举各州选举人团计票结果。会议期间，部分支持特朗普的示威者冲进国会大厦，与警方发生冲突。议员随即被疏散，国会休会。

## 特朗普承诺有序交接政权

7日，在一份由助理发布在社交媒体推特的声明中，特朗普依然声称自己赢得总统选举，但承诺有序交接：尽管我完全不认同选举结果，有事实为我(胜选)作证，

但1月20日会有序过渡。”

特朗普在声明中承认任期届满将结束，自称这是“美国总统历史上最伟大的第一任期，只是争取‘让美国再次伟大’斗争的开始”。



示威者冲进佩洛西的办公室 人民视觉供图